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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Marcel Scharrelmann, Verena Kämmerling und Dr. Marco Mohrmann (CDU)  

Durch Saatkrähen verursachte Ackerschäden 

Anfrage der Abgeordneten Marcel Scharrelmann, Verena Kämmerling und Dr. Marco Mohrmann 
(CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 07.05.2024 

 

Saatkrähen verursachen Berichten zufolge Schäden auf landwirtschaftlichen Flächen1. In der letzten 
Wahlperiode hatten Abgeordnete der CDU-Landtagsfraktion dieses Thema zusammen mit dem 
Landvolk, der Landwirtschaftskammer und dem Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz 
(MU) aufgegriffen.2 Zu dem Zeitpunkt kündigte das MU die Durchführung einer Untersuchung an, im 
Rahmen derer die Fraßschäden durch Saatkrähen auf Ackerflächen erfasst und Möglichkeiten zur 
Reduzierung dieser Schäden ermittelt werden sollten.  

Das Thema wurde ebenfalls auf Bundesebene aufgegriffen: Die CDU/CSU-Bundestagsfraktion 
reichte im Juli 2023 einen Antrag zur Bestandsregulierung von Saatkrähen ein, der allerdings am 
20. März 2024 im Bundestag mehrheitlich abgelehnt wurde.3 

1. Wurde die angekündigte Untersuchung der durch Saatkrähen verursachten Schäden auf Acker-
flächen durchgeführt? Wenn ja, was ergab sie, und welche Konsequenzen zieht die Landesre-
gierung gegebenenfalls aus den Ergebnissen? 

2. Können betroffene landwirtschaftliche Betriebe mit einer Entschädigungszahlung rechnen? 
Wenn ja, wie hoch wird diese voraussichtlich ausfallen, und auf welcher Datenbasis werden die 
Schäden ermittelt? 

3. Wie positioniert sich die Landesregierung zu der Ablehnung des Antrags der CDU/CSU-Bun-
destagsfraktion zur Bestandsregulierung von Saatkrähen? 

 

 

 

                                                
1  vgl. https://www.agrarheute.com/pflanze/kraehenplage-suedwesten-so-gross-schaeden-593523, 

https://www.bayerischerbauernverband.de/kreisverband/dachau/schaeden-durch-saatkraehen und 
https://mwvlw.rlp.de/presse/detail/schmitt-schaeden-durch-kraehen-unbedingt-minimieren 

2  vgl. https://marcel-scharrelmann.de/besuch-beim-land-landvolk-diepholz/  
3  vgl. https://www.bundestag.de/presse/hib/kurzmeldungen-957098 und https://www.bundestag.de/doku-

mente/textarchiv/2024/kw12-de-kormoranmanagement-993268  

(Verteilt am 14.05.2024) 
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